

Z přátelských kruhů.

BRIDGEPORT, NEB. — Ctěná redakce: Snažně vás žádám za otištění těchto mých několika řádků. Musím vám sdělit, že jsem již 6 neděl nemocen, a z té příčiny nemohl jsem vám podat z našeho okoli žádnou zprávu. Letošního roku máme zde počasí velice pěkné. O dešť nemáme nouzi; když dosti naprší, je zase krásné. Nemůžeme si na počasí nářikat. Měli jsme zde též pár elektrických bouří, ale nezpůsobily zde žádných škod. Dále musím s vámi sdělit, že dráha Union Pacific jezdí až do Bridgeport a jak se dovidám, bude se zde stavět dráha, jež ponese jméno Kearney and Bridgeport. Kdyby se to uskutečnilo, šly by přes Bridgeport dráhy tři a sice dráha burlingtonská, Union Pacific a Kearney and Bridgeport. "Svatého" dlužaje jsem přeležel, ale jím oslavili jej zde náležitě. Sem do Bridgeport přibývá hodně Čechů, zejména hojně děvčat. Ondy, když procházel jsem se po nemoci po yardě, viděl jsem skupinu děvčat, která nosí sebou mluvila česky. "Také Češky?" ptám se. "Ano," radostně odpověděly a hno se se mnou pustily do řeči. Dost se jim zde prý líbí, a jak mi některé sdělily, přijedou sem za nimi též jejich příbuzní, takže je naděje, že zde bude Čechů dost. St. Emma Klenkova nasázela si pěkné růže, ale ty se jí jaksi nepodařily, takže je nad tím celá mizerná. Nu, snad příště bude mít lepší štěstí. Srdečný pozdrav posílám všem!
Cyrill F. Smerš.

MISSOULA, MONT. — Ctěná redakce: Doufám, že popřejete těmto několika řádkům místa, neboť ráda bych sdělila čtenářům několik zpráv z našeho města a okolí. Nejprve musím sdělit, že zde bylo velké množství lidstva, aby nechali se registrovat na vládní pozemky. Samo sebou se rozumí, že s nimi zároveň přijela sem všelijaká cháska a také zloději. Čtyřem pánum ztratily se tobolky z kapsy. Jedna paní přišla do obchodu a mizitím co mluvila s klerkem, někdo jí ukradl peníz tašku, v níž měla též nějaké peníze. Jeden přítel koupil si lístek do Butte a zbylo mu ještě asi 30 dolarů. Když konduktor šel vybrat lístky, byla tobolka s penězi i lístkem pryč. Z té příčiny dotýčený občan byl vysazen na nejbližší stanici. Při té příležitosti přijelo sem též množství různých zebřáků a tuláků, kteří hleděli při tom značným shromáždění lidstva pro sebe těžít. Jedni hráli na různé nástroje, jiní zpívali a vybírali poplatky za své umění. Dva muži byli zde až z Alasky i se svými psy. Psům zde však valně nesvědilo a pět jim jich zde zdechlo. Samo sebou se rozumí, že postarano bylo dostatečně též o zábavu těch, kteří sem zavítali. Dvakrát týdně uspořádán byl koncert. Ulice byly plny lidu. Restauranty a hotely byly přeplněny a zvláště hostinští dělali zde v době té velké peníze. Myslím, že zde byli též nějací Češi, ale já jsem žádných neviděl. Pouze dva se přihlásili. Byl to pan Vrátil, rovněž odběratel tohoto listu, a dále pan Faktor z Minesoty. Pan Faktor se přiznal, že je rozoznán v Americe, ale česky mluví plyně a pěkně. Patrně má rodiče, kteří ho k české mluvě přidržovali. Zná mnoho dětí, které česky neumi, ale roditelé opět neumí anglicky. Dále musím vám též oznámit, že se zde v jednom týdnu udála dvě velké neštěstí. Na břehu řeky Missouri pracovali dělníci s kůňmi. Konec se smekli a padli do vody a utomili. Jeden dělník rovněž dostal se do vln, ale ten konečně přece jen byl zachráněn. Sedm galonů vody v sobě měl prý ten člověk, takže mže považovati za štěstí, že se neupil. Dále srazily se nedaleko dva elektrické vlaky Coeur d'Alene a Spokane dráhy, při čemž 14 lidí přišlo o život a značné množství bylo jich raněno. I nám samotným ondy stala se nehoda. Vyprodali jsme domácnost a chystali jsme se přestěhovati do jiného obydlí přes ulici, než budeme mít naši rezidence dostavenu. Poněvadž bylo 4. července přijel se též můj manžel na nás podívat. On totiž pracuje v lidu. Pomáhal nám stěhovati. Jedné noci jsem se probudila a povídám: "Neslyšel jsi nějaký šramot?" — "Neslyšel," odpovídá, "ať se ti honím"

něco zdálo." Vzdor tomuto n-
kláchezení nemohla jsem spáti a celá jsem se třásla. Následujícího týdne muž odejel. Jednoho večera šla jsem opět dělat dohru tento časopis a pak odešla jsem spáti. V noci opětně probudil mne šramot. Vstala jsem a dala jsem se do křiku o pomoc, ale nikdo nepřicházel; patrně sousedé příliš tvrdě spali a mého volání neslyšeli. Následujícího dne dověděla jsem se od souseda, který pokřikem se přece vzbudil, že nějaký chlap od našeho obydlí utíkal. Měla jsem v té době asi 300 dolarů, jež měla jsem vyplatit dělníkům na stavbě rezidence zaměstnáným. Můj muž patrně někomu řekl, že pojedje za- se pryč a už té příležitosti nějaký majetku hrdskému nebezpečně člo- věk chtěl využítkovat. Mého volání o pomoc se asi polekal a n-
přešel. — V těchto dnech dlel v městě našem velký cirkus, jehož představení sčastnilo se značné množství obecnstva. S přátel- ským pozdravem všem čtenářům tohoto listu.
Františka Svobodová.

ROCKHAMPTON, QUEENS. 27. června 1909. Ctěná redakce! Po dvouměsíčním pobytu v Syd- ney rozloučil jsem se s tímto veli- kým městem, abych se zase podi- val někam jinam. K jižní točné dosud spojený není, právě ku konci dubna se dvě výpravy vrátily do Sidney. Prof. David a leuten- ant Schaeckleton, každý sám pro sebe, kterýmž velikého uvítání do- stalo se při příjezdu a zvláště o přednášce a loď navštěvovány by- ly zástupy lidu k prohlídce ruz- ných předmětů z polárních zemí. Původně jsem chtěl jeti na Nový Zealund, ale jelikož tam právě na- stala zima, následkem toho všechny obchody a průmysl tím trpí a na sta lidí se vrací do Austrálie. Od prosince do března zvláště o žních všechen průmysl zase oživne a lidé se hrnou zpět. Nový Zealund je docela jiná zem než Austrálie. Velké skály, časté deště, prameni- tely vody dost, místy též horké pra- meny a sopky. Tímto časem je tam jedna sopka v činnosti již del- ší čas. V okolí města Aucklandu mají Dalmatinci celé osady a do- bývají tam gumu. V Sydney za- čínala být taktéž zima, tak jsem jel do teplých krajů do státu Queenslandu, asi tisíc mil na sever. Na cestě jsem se stávil ve Brisba- ne, hlavním to městě tohoto státu, kdež jsem pobyl několik dní a po- tom jsem jel po moři do Rack- hampton. Toto město leží již v horkém pásmu, jest to jen menší město, založené před 50 lety, kde byly dříve pralesy a houště, a le- tos 25. června zde slavily 50-leté jubileum po celý leden, to zde bylo velice živo. Taktéž zde prve začala jezdit pouliční dráha, pouze asi 4 mile a stalo se jim ne- štěstí hned první den. Jednoho hluchého přešli a asi 5 dětí po- ranili. Všecky obchody jsou zde otevřené pouze do 6 hodin a v pá- tek do 10 hodin večer, to bývá ten večer živo na hlavní ulici. V sobotu musí zavřít v 1 hodinu od- poledne a v neděli je zavřeno celý den a ráno bývá na ulicích jako po vymření, pouze lékárný jsou otevřeny. Krajina je zde velice krásná, město leží na rovině, z jed- né strany skály a na druhé lesy. Velká řeka (Fitzroy River) dělí město na dvě části, a lidé musí plouti asi 20 mil po řece, nežli se dostanou na otevřené moře. Říční voda není dobrá k pití, a většinou času je zmíchána s mořskou vo- dou, když je příliv. Všechny do- my a kolny mají střechy pokryté poeinovaným plechem, opatřené žlábkem a pod okapem umístěna jest plechová kád a když prší, tu všechna voda ze střech sounfoužuje se do nádrčky, což slouží hlavně jakožto pitná voda a velice se s ní četí. Nyní je zde tak zvaná zima, ve dne je teplo, že se člověk potí a k večeru příjemně a některou noc zvláště k ránu bývá dosti a chladno. V prosinci a lednu jest zde největší horko, z čehož násle- dují různé nemoci, kde tomu není zvyklý. Celá Austrálie dělí se na pět států, každý sám pro sebe, ale všechny jsou spojené v jeden celek pod názvem Commonwealth of Austrálie, jehož hlavní sídlo jest ve městě Melbourne, stát Viktorie. Queensland je co do velikosti na třetím místě a obnáší skoro 430 mil- lionů akrů půdy a dělí se ale pod- měně na 5 částí, a sice jižní, střední a severní Queen. V celém státě ži- je ani ne půl milionu obyvatelů, z

čehož připadá větš procento na hlavní město Brisbane. Ku porov- nání ke Spojeným Státům se tato zem daleko nevyrovná. Austrá- lie se začala osazovati ve stejný čas jako America a dnešního času Spojené Státy mají 85 a Austrálie pouze 5 milionů obyvatelstva. — Vzdor tomu, že pro stav rolnický jsou přeplavní ceny velice níže- ny, z Anglie po případě i z Iarna sem dopravují. Vládní zástupci (agenti) nechají tisknouti různé knížky a obrázky, jež rozesílají po celém světě, v nichž ponejvíce jsou pedlivě upravené dopisy a náhle- dy starých pionérů, kteří sem při- šli před 50 lety a zabrali to nej- lepší, co se dalo, a buď pili, aneb více štěstí se na usnulo, že nyní mají šťastný domov. Takto vylá- kaní lidé, kteří se sem dostanou pomocí vládních agentů, jsou pak nuceni jít kam je vláda posle, což je ovšem málo slibné. A kdo sem přijede na svůj účet a chce do- stát práci na farmě, musí jít od jedné ke druhé. Ale jelikož jich takto chodí veliké množství, a do- stí je těch, kteří žijí jen z toho, co si vyžebrají, a práci se raději vy- hnou na 50 mil. V tom případě mnozí farmáři se příliš obtěžovaly nenechají, a obyčejně k tomu úče- lu si vyvečtí psa a ten svoji povin- nost správně vykoná, ať přijde kdokoli. Taktéž se stává, když ženou stádo ovcí na prodej a mají daleko na stanici a na cestě žádnou vodu, že jim celé stádo na cestě za- byhne, dříve nežli se dostanou k cí- li. V tomto státě podél pobřeží ve střed a severních částech se nej- více pěstuje cukrová třtina, která právě nyní, v měsíci červenci, se začíná sekat, a taktéž dostanou zde více deště, nežli ve středě ze- mě. Na mnohých místech jsou veli- ké ovocné sady a hlavně pomeran- če, citrony, banány, jahody a jiné zde se pěstují. V přístavních městech mají zařízené stroje na dělání ledu a slachty, kamž dováží živý dobytek po dráze ze střední země, kde maso se nechá zmrazit a zmrazlé neb v plechových krabi- cích se vyváží do celého světa, ob- zvláště do Anglie, kde se levněji prodává nežli zde. Od Rockham- ton na severozápad hledají nejvíce zlato za poměrů asi jako na Ala- sce. Živobytí a všecko jest zde při- líš drahé, velké teplo a vody má- lo, a mnoho lidu zahyne žízni. Co- stování je zde velice obtížné a ne- bezpečné, zvláště v Záp. Austrálii, kde zabloudí, což je velice snadné, kdo nezná zem, jelikož až na 100 neb 200 mil a více nespátří člověk nic ne píšecím poušť, a bez vody dlouho nevydrží při úpalu sluneč- ním. Většinou tam k dopravě ma- jí velbloudy a místy pitnou vodu prodávají. S pozdravem
Josef Štěpán.

WESTON, NEB. — Ctěná re-
dakce: V jednom z nedávných ří- sel nalezl jsem oba své dopisy, ale seznal jsem, že byly trochu pozmo- něny. Moji snahou jest dáti dopis poučný a trochu epický, ale je to marné. Vy jste jako ten otecím, který když jedl jitrnice, dal dě- tem kůži a když jedl jablka slup- ky, ale vzdor tomu přece myslel, že je otecím. Já když dostanu mou- ku ze svého, jsem spokojen a ne- mohu mlynáře z mého obviňovat. Vy však jednáte dle své chuti a myslíte, že co se líbí vám, že se lí- bí všem. (Pozn. red. K výtec té- to podotýkáme, že je úplně bez- podstatnou. Páně Kastlový dopi- sy vždy rádi uveřejňujeme, ale střežme se uveřejňovati útoky na přesvědčení jiných, jež byly zo- jměna obsaženy v jednom z po- sledních dopisů. To nám p. Kastl a nikdo jiný nemůže vykládati ve zlé.) Vy asi svůj rozum vysoko ceníte, že myslíte, že dle něho vše musí se řídit. Vy jste dali mým dopisům smysl zcela jiný. Tím mne zkranjete na svobodu slova, což zajisté není správné. Mili čtenářové, kteří jste mně žádali, bych svoji záležitost objasnil, mu- síte mně odpustit, neboť musím spokojit se tím, co dostanu, a mu- sím zůstat tím, čím jsem byl před tím. Tento dopis není nikterak pro zlou vůli, nýbrž aby čtenář- stvo poznalo poměr mezi vámi a mnou. Moje dopisy vždy psány jsou přesvědčivě, nikdy jen tak. Když moje dopisy nebyly dobré, nikdy jste je nechat posouditi čte- nářům. Myslím, že podruhé bu- dete ke mně šetrnější. — Žně jsou v plném proudu. Oves zůstává do- stí krátké a obfídové, což stalo se následkem sucha. Kruva lobuje dohrou frudu, neboť je v dobrém stavu. Co tyto řádky budete čísti,

bude po předvolbách a pak před-
cházezi budou nám volby. Bylo by dobře, aby krajane dostavili se k volbám v plném počtu, aby ne- museli potom nářikat, kdyby zvol- len byl některý kandidát, jež ne- bude jim podle chuti. Doma se pěstě zatínají, ale k volbě se ne- jde. To nemá být! Takovým způ- sobem nikdy se nic nedokáže. Se srdečným pozdravem všem čtená- řům a čtenářkám.
Jos. Kastl.

ROZMANITOSTI.
Pro lásku k vdově zabil své dě-
cko. — Hasan Agah, starosta mo-
hamedánské obce v Bosně v Ra-
kousku, zavraždil v min. dnech
svého nejmladšího syna a poku-
šel se zabiti staršího, aby mohl ože-
nit se s vdovou, kterou miloval.
Vdova lásku Agahovu opětovala,
ale když žádal, aby se zaň pro-
vdala, odepřela, poukazujíc na je-
ho děti. "Co s nimi mám dělat?"
tázal se zamilovaný Agah. — "Zab-
ij a tak se jich zbavíš," odpovědě-
la vdova. Když Agah přišel do-
mů, pobodal mladšího synáčka do
té míry, že zemřel. Staršímu po-
darilo se přečhnout a oznámiti pří-
běhny čin otevř. policii. Tato ry-
chle dostavila se do obydlí starosty
a zatkla Agaha právě v okamžiku,
kdy svoji obět pohřbíval. Také
vdova, která dala podnět k tomuto
hroznému činu, byla zatčena. Ta-
to vymlouvala se, že žertovala pon-
ě, když k zabiti vlastních dětí jej
sváděla.

Jak slepi "vidí". — Na kongres-
su slepečů, jež nedávno konal se v
Londýně, bylo zajímavou pozorova-
ní, jak nebezpečí dovedou se ve své
slepotě orientovati. Předseda kon-
gressu p. Harry vysvětlil několika
žurnalistům, jakým způsobem za-
ložen jest jejich orientační smysl
pro různé zjevy životní. Tak po-
časí pozná slepice dle vlně neb zá-
pachu, jež vydechují cesty a ulice,
nervy jeho obličje jasně mu uká-
zí, zda svítil slunce nebo zda jest
skryto za clonou mraků. Rozdíl
mezi nozí a dnem pozná z hluku
na ulicích a čistoty vzduchu, jež
ovšem v noci jest daleko větší, než
ve dne. Velikost člověka, jež mu-
luví se slepem, pozná nevidomý
snadno dle toho, odkud vychází
zvuk hlasu mluvícího, naproti to-
mu velikost člověka, jež kráčí kol
slepce, pozná dle velikosti kroků
neb dle těžké či lehké chůze cho-
dce. Také stříbí a pohlaví pozná dle
výšky a tónu hlasu. Krizovatku
neb zabýhající se ulici pozná z o-
kamžitého a nápadného oslabení
ruchu v ulicích. Blížkost stromů
neb parků pozná ovšem nejsnáze
dle vůně. Největším nepřítelem
slepce v této věci jest dle trzení
p. Harryho — automobil, neboť zá-
pach gasolinu převyšuje a zapla-
ňuje veskeré ostatní vůně i zápa-
chy v městských ulicích.

Vzácná vzpomínka. "Zda-
li pak jsi vzpomněl, Arnošte, že
je tomu dnes právě pět let, co jsi
mi vyznal svou lásku a nabídl mi
ku" — "O, jak bych zapomněl,
drahoušku!" — "A pamatuješ, že
jsme byli celou hodinu o samotě a
já že jsem po celou tu dobu ani
slova promluvit nemohla!" —
"Můj bože, miláčku, kterak bych
nepamatoval! Byla to nejláže-
nější hodina mého života!"
možu ani dosti říci ve prospěch Wheel-
erova Bylinného Elektrického Thé pro
všecko, nač jest odporučeno.
DR. C. B. ANTHONY,
Syracuse, N. Y.



GUND'S Peerless

"Pivo, které způsobí, že celý svět se bude s vámi usmívat."

Čistě perličící se pivo jako jest Gundovo Peerless posílá je buntuje každý orgán lidského těla, přináší jí sladkou spokojenost a radost ze života, která přichází se zdravého stavu mysle a těla.

Objednejte si hnedliše dnem. Telefonujte nám a bu-
deme vám dodána hned. Na jeho výrobní chaf obily
nezapomenete.

JOHN GUND BRW. CO. La Crosse, Wis.
Omaha Branch, C. W. HEYDEN, Mgr.
226 1/2 214 La Crosse Street, Omaha, Neb.
Tel. Phone Douglas 234. Auto Phone A 244.

Dra. Wheeler - a.



Bylinné Elektrické Thé.

Přejete-li si mít krásnou, čistou
pleť, prostou všech skvrn, pupen-
ců, bradavek, hrubosti kůže —
vskutku těšiti se budete úplnému
zdraví, budete-li píti Wheelerova
Elektrické Thé.

**Jedno sto dolarů bude vypla-
ceno za lepší Krvečistitel.**

Je to všeobecný domácí lék, složený
z 124 různých druhů kofinku, kur a lu-
peny (žádné nerosty), docela neškod-
ných, a možno je dáti nejmenšímu dítě-
ti nebo nejstarší osobě s žádnými vý-
sledky.

Jest tomu 24 roků co jsme započali
uvádět toto Thé ve známosti a nikdy
jsem neobdrželi, ani neslyšeli nějakou
stížnost, ale napak, máme řady odporu-
čení, nežádáních, mnohých ve pro-
spěch tohoto obdivuhodného rodného
léku.

Je-li ho potřebno jakožto odváděči-
ho prostředku, nejsou počítovány špat-
né výsledky, ani bolesti, odporný po-
st je jako při užívání všech jiných pro-
středků, takových, jako pilulek atd.
Jest to prostředek, dodávající chuti a
síly celé soustavě.

Mnoho lékařů, po vyzkoušení zůstali
totoho thé, odporují nyní užívání jeho
jakožto rodného léku a praví, že nie
nemá lepšího. Máte-li bolesti hlavy, je-
li vám špatně od žaludku, jestli soužení
zápalu vnitřních větrov, nadýmání, bolesti v
zádech, bolesti na straně, nastuzení,
kašlem, bolestmi a obtížemi v kterýchli
části těla, nespavosti, rozčilenosti a po-
drážděnosti, jestli vám špatně, vezmete si
dávku tohoto thé a úleva bude vám
odpůsobena.

Wheelerova Elektrické Thé jest sil-
nějším jater a ledvin, a jistě uleví v ne-
zážitnosti, jež jest příčinou skoro všech
obtíž.

— Využívajíce lékař praxi: **Elektri-
cké Thé** jest nečim, co by měl každý
rodinný mít v domě a nikdy neměla by
býti bez něho. Sám často je odporučuji
ve své praxi.

Užíval jsem Wheelerova Bylinného
Elektrického Thé ve své praxi po no-
vém kolik roků s nejlepšími výsledky a mo-
žu říci, že každý každý rodinný měl
vždy doma toto thé, a když kterýkoliv
člen rodiny se cítí nezdravým (ať je to
případ jakýkoliv), budou ihned pítí zmi-
něné Thé, usetří si tak často lékařských
účet a mnohých útrap a odvrátí tím
smutnou závoj od svých dětí. Ne-
—
Shamock, R. I., 15. února 1893.

Jedno sto dolarů bude vyplaceno za lepší Krvečistitel.

Abyste všichni naši krajane a čtenáři tohoto listu měli příležitost zkusit
toto výborné léčivé thé, tu činíme zvláštní nabídku. Za 25 centů v každém
pošteme Vám chratem pošty 50-centovou krabičku tohoto výborného léčivého
thé, a po využití jeho poznáte, jak dražovaný lék jest to pro nemocné a i
jejich rodiny. Více než jedna krabička se na jednu osobu neposílá. Nabíli
ka tsto třech jen do 15. září. Píšte česky. Adresa:
Theopholine Remedy Co., 404 South Bend, Ind.